

南通开沙岛工地旁发现3只刚破壳的水雉

幼鸟快快长,施工队为你们“挪窝”了

天气渐凉,进入了鸟儿们的繁殖期。8月下旬,在南通市通州区开沙岛上,有摄友拍到刚出生不久的国家二级保护野生动物水雉幼鸟。但这段时间,当地正在此处进行土地回填和平整作业。当地政府已协调施工方调整施工方案,避开水雉幼鸟活动范围,给幼鸟留出成长的空间。

现代快报+记者 花宇



小图为水雉与幼鸟 通讯员 吴为民 摄



扫码看视频 挖掘机停在路边 现代快报+记者花宇 摄

现场:3只水雉幼鸟破壳而出

开沙岛是长江中的一座小岛,宜人的环境吸引了不少鸟类在此处停留和栖息。在岛上一处荒地的池塘里,长满了芦苇和芡实。

8月29日,记者在现场看到,一大片荒地上长满了绿色的植物。荒地中心是一个池塘,野生芡实铺满其中。岸边芦苇随风摇曳。不时有鸟儿从芦苇间飞起,围绕池塘盘旋,宛若一幅天然的水墨画。

“芡实的叶面宽大厚实,水雉可以很稳地站在叶面上。它会把蛋直接产在叶子上。”南通爱鸟摄影协会秘书长吴为民介绍,水雉因漂亮的外型,优雅的动作,又被称为水凤凰、凌波仙子等。开沙岛是水雉的传统繁殖地。每年5月,水雉会来此栖息繁殖,直到9月底10月初,幼鸟长成跟随亲鸟迁徙。

吴为民介绍,8月24日,他和几名摄友在此处蹲守,拍摄到3只水雉幼鸟陆续破壳而出。“前两年这里池塘面积不大,芡实不多。今年池塘面积大了,植物生长起来,就比较适宜水雉在这里繁衍。”

可让吴为民等摄友们担忧的是,此处荒地正在进行土地回填和平整作业。

“水雉幼鸟从出壳到长成可以跟随亲鸟迁徙,大约需要6周的时间。目前这几只幼鸟已经有1周左右了。”吴为民表示,他希望施工方能调整施工方案,先避开水雉栖息的区域,给幼鸟们留足生长时间,让幼鸟能顺利长大,和亲鸟飞走迁徙。

施工方:将修改施工方案给幼鸟留出成长空间

当天,记者联系开沙岛所在的南通市通州区五接镇政府。一名工作人员表示,情况已经收悉,并已联系施工方,对接修改施工方案。

“几年前因建设需要,从这处荒地内取了土。几年下来,这里就形成了池塘。”这名工作人员介绍,当地打算将土地重新回填,并做好平整工作。

“开沙岛作为长江中的生态岛,拥有丰富的湿地资源。因此,保护岛上鸟类的成长和生活显得尤为重要。”这名工作人员表示,将与施工方沟通,在不影响10月

中旬完工的情况下,把水雉等鸟类栖息的池塘位置先留出来。

当天下午,施工方负责人就来到现场,与摄友们沟通,了解水雉等鸟类的活动范围,并对施工方案进行修改。“爱护鸟类也是我们的责任。我们会先在其他地方进行作业,避开鸟类活动区域。”施工方负责人表示,待10月幼鸟长大飞走后,再及时调整施工区域。

这已经不是南通的施工队第一次为了野生动物栖息繁衍“让路”。2022年1月,在南通市大港河岸边,就有一窝野生斑鱼狗安家,并生下了幼鸟。当时岸边进行清运工程,野生斑鱼狗一家的窝在施工范围内。在南通市爱鸟摄影协会和爱心人士呼吁下,当地主管部门改变了原有的施工方案,让野生斑鱼狗一家筑巢繁衍。

“那是南通护鸟史上首次为鸟类让路事件,也是速度让步于生态的最好体现。”谈起那次救助行动,吴为民很激动。近年来,随着生态环境不断改善,越来越多鸟类选择来南通度假安家。目前,南通有记录的鸟种在430余种,其中属于国家一级保护的有10余种,属于国家二级保护的有30余种。

一艘轮船骑上江边观光步道

快报讯(记者 陈莹 严君臣 花宇)8月31日上午,南通狼山风景区龙爪岩附近有一艘轮船发生搁浅。船首高高扬起,底部卡在了龙爪岩的观光步道上,船尾浸在水中,呈“一飞冲天”状。

当日,南通海事局通过官方微信公众号发布情况通报。8月31日凌晨,安徽铜陵籍空载船舶“长能

6588”轮在长江南通段27号浮龙爪岩附近水域搁浅。搁浅部位为船中前部,船体整体平稳,无破损进水危险,无人员伤亡,水域无污染,目前对船舶通航安全无影响。该轮将在打捞工程船的协助下,采取乘高潮水的方式安全脱浅,预计9月1日凌晨乘潮脱离龙爪岩栈桥。搁浅原因正在调查中。



搁浅船只底部卡在龙爪岩的观光步道上 现代快报+记者 陈莹 严君臣 花宇 摄

水果大年,“众彩”日均到货2300吨

葡萄、石榴、柑橘、梨……气温逐渐转凉,各种应季水果开始上市。8月29日,现代快报记者探访南京水果商超和批发市场发现,眼下阳光玫瑰葡萄降价,时令水果不断上新。南京农副产品物流中心(简称“众彩市场”)数据显示,果品市场目前每天到货量2300吨左右,随着秋月梨、石榴、冬枣等秋季水果纷纷上市,市场增添了红色、绿色、黄色等多种色调。

现代快报+记者 卢海燕 文/摄

“最近卖得比较好的是葡萄,这几天,软籽石榴、柑橘类水果也开始上市了。”在南京张府园附近的一家水果店,店员告诉记者,石榴今年上市时间早,价格也不高。大多来自云南、四川的软籽石榴,9.8元/斤,会员价只要6.8元/斤。有的水果摊将石榴剥开展示,粒粒饱满,红中透亮。除了按斤卖,石榴还可以按个卖,有的店里2个12.8元,有的店里5元一个。

眼下肉质细腻、汁多味甜的梨为市民的“果盘子”增添一道清热果品。秋月梨8.8元/斤,红香酥梨4.98元/斤,苹果梨2.48元/斤,皇冠梨3.8元/斤……秋月梨价格相对较贵,有“梨中爱马仕”之称。临近中秋,秋月梨将成为秋季水果中的“爆款”。目前批发市场的秋月梨主要来自山东莱阳,普通品质的批发价5元/斤,品相好、个头大的批发七八元、十几元一斤。近年来,随着种植面积扩大、产量增加,秋月梨价格有所下降,但由于梨树的栽种周期比较长,降价的幅度没有阳光玫瑰葡萄那么明显。

“目前来看,今年全国各地的水果属于丰产,可以说是水果大年。”专家说,现在早晚温差逐渐

增大,适合糖分聚集,秋果的口感也都不错。

6.8元~8.8元/斤,黄澄澄的蜜橘十分抢眼。蜜橘的色泽、口感越来越好,销量也在上升。目前市场的柑橘主要来自云南,接下来还有湖南、湖北以及浙江的蜜橘上市,一直持续到10月中下旬。

颗粒饱满、红润透亮,在众彩市场,个头小一些的冬枣批发价50元9斤,个头大一些的130元9斤。“目前我们主要销售的是山东冬枣,这种冬枣皮薄、肉厚、核小,肉质细嫩,口感脆甜,可以一直卖到11月。”红庙附近的一家水果店店员说。

美人指无籽葡萄13.8元/斤,句容奶油葡萄7.9元/斤,青提3.8元/斤……近年来阳光玫瑰降价明显,从百元一斤掉入“十元档”。南京市场阳光玫瑰的零售价目前主要在7.98元~14.8元/斤。有水果店老板表示,这几年国内种植阳光玫瑰的产地多,产量增加价格走低。

还有不少应季水果受欢迎。比如8元一盒的无花果、4.98元一盒6个的小柿子,接下来中秋将近,红柚、西柚等水果即将上市,带来更多舌尖上的甜蜜。



扫码看视频

市民在选购葡萄

河面露出两只小手,七旬老人跳水救人

快报讯(通讯员 顾和平 朱清王雨东 记者 季雨)男童坠河,命悬一线。生命攸关时刻,70岁老人顾宝贤连衣服也顾不得脱,纵身跳进深达4米的水塘,最终将孩子营救上岸。

8月30日,泰州兴化见义勇为基金会一行人来到戴南镇,为顾宝贤送奖上门,把颁奖仪式和表彰会办到了他的厂里。

顾宝贤是兴化市宝鑫冲压件厂个体户,住在厂区内。7月26日早晨7时左右,顾宝贤起床后,像往常一样到水塘边刷牙,突然看到水塘对面河面上冒水泡。天气闷热,顾宝贤以为是水中鱼类缺氧,不料突然看到两只小手在水中挣扎,顾宝贤心中一惊。

“游过去救人,根本来不及。从水塘边绕过去大概50米。”顾宝贤扔下牙刷和漱口杯,就往事发地奔。厂区旁的水塘边有不少工业垃圾,小路坎坷不平。顾宝贤患有有关节炎、右侧髌骨软骨下骨坏死、右侧膝关节退变等疾病,行走不便,但他救人心切,奔跑中先后摔倒3次,裤子撕破,膝盖受伤。他顾



顾宝贤(右三)获见义勇为基金会表彰 通讯员供图

不得疼痛,奋不顾身冲向事发地,纵身跳入水塘游过去,在距离岸边3米多的地方,一把捞起男童。

“如果不是爷爷救起宝宝,后果不堪设想!”男童的妈妈眼含热泪。她告诉记者,他们是安徽阜阳人,4年前,一家人来到戴南镇务工。他们的住处与水塘隔了一扇铁门。婆婆平时没事,就打开铁门在水塘边种点蔬菜。

当天早上,3岁的小儿子趁父

母还在睡觉,起床独自玩耍。他见通往水塘的铁门开着,拿了根棍子,到水塘边玩水。刚下过大雨,岸边青苔多,小宝不慎滑入水塘。

顾宝贤救起小宝时,发现孩子两眼发白,拍打孩子后背、控水,孩子终于哭出声音,顾宝贤这才抱着孩子找家长。当天中午,乔恩桃一家购买营养品,专程来到宝鑫冲压件厂看望顾宝贤,感谢他的救命之恩。